



## 注意 那些“返工潮”中的疑问

近日,全国各地陆续开始复工复产,农民工作为一个重要群体,在返岗复工中如何做好防护?接收单位应该怎么做?这些问题,中国劳动学会会长、人社部常务副部长杨志明作出了解答。

农民工返程什么时候可以出发?

答:在阻击疫情的大背景下,建议错峰返程、分批复工。制造业在正月十五之后,如当地工厂开工,可以开始返程;建筑业,在2月24日之后可以逐步返程(还要看具体工程开工情况);从事服务业的,要根据市场的恢复情况再决定出门时间。

农民工返程要注意些什么?  
答:出发前,农民工朋友要把好出行关,要有个人在这十几天当中没有征兆的记录。对农民工朋友来讲,要解决自己身体好、不在乎的习惯;要解决不戴口罩、经常不洗手的习惯;要解决好返程

## 实用 这些法律保障农民工合法权益

目前,农民工相继踏上了返城路,陆续复工。对于陆续复工的农民工来说,要留意哪些法律问题来维护自身的合法权益呢?



有关规定进行经济性裁员。否则就违反了《劳动合同法》解除劳动合同的相关规定,应当支付经济补偿金两倍的赔偿金。

此外,如果企业是按《劳动合同法》第41条规定解除劳动合同,除了这30日内的工资以外,应当再支付劳动者一倍的经济补偿。经济补偿的标准为:在用人单位每工作一年支付一个月工资,超过半年不满一年的按一年计算;工作时间不满半年的支付半个月工资。月工资标准按照职工解除劳动合同前12个月工资的月均值计算。

### 农民工的特殊情况

农民工,一般指的是户籍地为乡村,每年进入城镇从事非农产业劳动6个月以上,而且常住地在城区,以非农业收入为主要收入来源的劳动者。

农民工的务工形式比较复杂,有的务工形式是跟个人、个体建立的用工关系,有的是非全日制用工。如果农民工和相应的用工主体之间构不成劳动关系,那么就不适用上述的有关规定了。劳动关系是判断农民工是否可以享受待岗工资、隔离期间工资报酬的主要标准。比如一些建筑业农民工,跟着包工头到处打工,双方是无法构成劳动关系的,因为包工头本身是个人,不是合法的劳动关系用工主体。双方只能是劳务关系,多数劳务关系按照工作量来确定工资报酬。所以,没有工作量就没有工资。

因此,因疫情和隔离对于一些自由职业群体、个体工商户或农民工,收入影响确实比较大的。还希望疫情早日过去,让秩序恢复正常。



## 提醒 给返岗农民工的防护建议

近期,新冠肺炎疫情防控形势严峻,春节过后,农民工朋友也相继返岗复工,务必做好这些防护工作。

### 1.上下班戴口罩,尽量不乘坐公共交通工具

上下班尽量不乘坐公共交通工具,建议步行、骑行或乘坐私家车上班。如必须乘坐公共交通工具时,务必全程佩戴口罩。途中尽量避免用手触摸车上物品,也不要用手接触口、鼻、眼等部位。

### 5.就餐时不要聚集

采用分餐进食,避免人员密集,减少人员交谈。就餐前洗手;就餐时注意荤素搭配,合理营养。

### 6.注意咳嗽礼仪

打喷嚏或咳嗽时用纸巾捂住口鼻或用手肘衣服遮住口鼻,使用过的纸巾投放至有盖垃圾桶,并立即洗手。

### 2.监测体温,发热不要上班

进入工作场所前自觉接受体温检测,体温正常可进入工作,并到卫生间洗手。若体温超过37.2℃,请回家观察休息,必要时到医院就诊。回家和就医时不要乘坐公共交通工具。

### 3.非独处时戴口罩

工作中,人与人之间保持1米以上距离,在一人以上的办公区域、公共活动区域等地活动时应佩戴口罩。

### 4.勤洗手

在工作中请勿用手接触口、鼻、眼等部位。接触水龙头、扶手、门把手、电梯按键、柜台等后,及时洗手。平常在

### 7.做好消毒

## 记一记

### 战“疫”春耕歌

万众一心控疫情,春耕备耕别耽搁。  
关键农时不等人,六件事儿要记得。  
第一件,管好田,莫让地误人一年。  
管好小麦和油菜,还有果菜和茶园。  
分时下地分散干,做好防治早下田。  
第二件,施好肥,科学施肥稳粮仓。  
小麦油菜长势弱,及时追肥才能强。  
长势偏旺要推迟,预防倒伏保产量。  
第三件,打好药,科学用药防治早。  
条锈菌核夜蛾,重点防治要抓好。  
户户打药易聚集,统防统治效果好。  
第四件,备好种,选种三要三不要。  
正规门店认标签,购销凭证别忘要。  
无证散装不要买,标识标注要看清。  
第五件,育好秧,南北稻区要趁早。  
南方及时浸好种,秧田大田划分好。  
北方备好育秧棚,只等适宜气温到。  
第六件,修农机,有了“铁牛”不发愁。  
机具检修要做好,机手培训不能丢。  
灭茬起垄要适时,用好机械开“三沟”。  
防疫时期忙春耕,个人防护记心头。  
别去扎堆少唠嗑,戴好口罩勤洗手。  
硬硬朗朗奔小康,喜气洋洋庆丰收。